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Ata da Vigésima Nona Sessão Solene, realizada na Câmara de Vereadores 
“Palácio Deputado José de Souza Cândido”, nas dependências do Plenário 
“Francisco Marques Figueira”, cujo prédio fica situado na Rua dos Três 
Poderes, n.º 65, Jardim Paulista. Ao décimo terceiro dia do mês de novembro 
de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas e três minutos, deu-se início à 
Vigésima Nona Sessão Solene, do Primeiro Exercício da Décima Nona 
Legislatura, de outorga da Medalha Suzano Brandão ao Sr. Roberto 
Katsumata, instituída pela Resolução nº 003/2012, de autoria do então Ver. 
Emerson Taboada de Faria, e da Medalha Antônio Marques Figueira ao 
Sr. Reinaldo Takashi Katsumata, instituída pela Resolução nº 016/1997, 
de autoria do então Ver. Walter Roberto Bio (Decretos Legislativos nº 029 
e 030/2025, ambos de autoria do Vereador João Batista Nogueira de 
Azevedo). O evento teve início com a apresentação do Sr. Julio Cezar Mayer, 
responsável pela condução da cerimônia, que deu boas-vindas a todos os 
presentes e proferiu: “Conforme rege a Lei Geral de Proteção de Dados 
Pessoais, informo que serão armazenados de forma permanente, em função 
de seu caráter histórico, a captação de imagens e áudio, além da transcrição 
das falas da presente Sessão Solene. Informo também que a presente 
Sessão Solene é transmitida ao vivo nas redes sociais da Câmara de Suzano 
e a gravação ficará disponível para consultas." Continuando, anunciou o 
propósito da solenidade e convidou o Presidente da Câmara Municipal de 
Suzano, Artur Yukio Takayama para ocupar seu lugar oficial na Mesa de 
Honra. Em seguida, o cerimonialista convidou os Senhores Vereadores para 
ocuparem os seus lugares no plenário: 1º) o autor das honrarias, João Batista 
Nogueira de Azevedo, e 2º) Josias Ferreira Silva. O Senhor Presidente 
formou uma comissão composta pelos vereadores: Josias Ferreira Silva e 
João Batista Nogueira de Azevedo para recepcionar as autoridades, os 
familiares, os amigos e os homenageados. Continuando, o mestre de 
cerimônia convidou as seguintes autoridades para a composição da Mesa: ● 
Prefeito Pedro Charles Shirakawa Ishi; ● Secretário de Desenvolvimento 
Econômico de Mogi das Cruzes, Sadao Sakai; ● Presidente do partido PL em 
Suzano e ex-primeira-dama Larissa Antoniassi dos Santos Ashiuchi; ● 
Representando o Bunkyo, o diretor André Guan Long Chiang; e ● Secretário 
do Verde e do Meio Ambiente de São Paulo, Rodrigo Kenji de Souza Ashiuchi. 
Logo após, foram chamadas as seguintes autoridades para adentrarem ao 
plenário: ● Vice-prefeito, Said Raful Neto; ● Secretário Municipal de 
Comunicação Pública e diretor de comunicação do Bunkyo, Paulo Pavione 
Miyanishi; ● vice-prefeito de 2009 a 2012, ex-presidente da Câmara Municipal 
e ex-vereador das 11.ª, 12.ª e 13.ª Legislaturas, Walter Roberto Bio, 
acompanhado de sua esposa Isaura Bio; ● Chefe de Gabinete do Prefeito, 
Sr. Afrânio Evaristo da Silva; ● Presidente do Seinenkai Bunkyo de Suzano, 
Vitor Haiata; ● Vereador de Mogi das Cruzes, Vitor Emori; e ● Presidente do 
Nicom Material de Construção (SP), Sr. Hiroshi Shimuta. Na sequência, foram 
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convidados os familiares e amigos dos homenageados. Continuando, o 
mestre de cerimônia anunciou a entrada do homenageado Sr. Roberto 
Katsumata, acompanhado de sua esposa, Yoko Tuji Katsumata; e do Sr. 
Reinaldo Takashi Katsumata, acompanhado de sua noiva, Elize Azusa 
Takeda. (As entradas do Presidente, das autoridades, dos amigos, dos 
familiares e dos homenageados foram feitas sob aplausos e registros 
fotográficos. – Nota do Setor de Taquigrafia.) Dando continuidade, o mestre 
de cerimônia convidou a todos para, em pé, entoar o Hino Nacional Brasileiro 
e o Hino a Suzano. Na sequência, o Senhor Presidente desejou uma boa 
noite a todos. Cumprimentou o Prefeito Pedro Ishi pela dedicação ao 
município e por prestigiar a solenidade, mesmo diante de agenda intensa. 
Registrou a presença dos convidados ilustres já nominados e agradeceu o 
trabalho incansável de lideranças que atuam em prol da comunidade, sempre 
com compromisso e sensibilidade. Reconheceu a dedicação das equipes de 
comunicação e cerimonial, que tornam o evento possível. Saudou os 
vereadores, o público presente, os familiares e amigos que acompanharam 
os homenageados. Exaltou a homenagem aos Srs. Roberto Katsumata e o 
Reinaldo Takashi Katsumata. Parabenizou o autor dos decretos legislativos, 
Vereador João Sabugo pela assertiva iniciativa, valorizando cidadãos que 
constroem a história do município de Suzano, e proferiu: “Assim, declaro 
aberta a presente Sessão Solene”. Foram registradas as presenças das 
seguintes autoridades: Presidente da Associação Okinawa, Sérgio 
Yonamine; Dr. Mario Egashira; Sra. Lena Hirakawa; Secretário Municipal de 
Governo, Alex Santos e o Diretor da Secretária de Governo, Mário Sumirê. A 
seguir, o Senhor Presidente convidou o autor dos Decretos Legislativos nº 
029 e 030/2025, Vereador João Batista Nogueira de Azevedo, para falar em 
nome da Câmara Municipal de Suzano. Com a palavra o Vereador João 
Batista Nogueira de Azevedo (PRD) – João Sabugo, que cumprimentou as 
autoridades e os Vereadores. Declarou celebrar, com muita honra e alegria, 
a homenagem à trajetória do Sr. Roberto Katsumata e de seu filho, Sr. 
Reinaldo Takashi Katsumata. Reconheceu a força da família, que construiu 
parte da história de Suzano desde a chegada de Eijiro Katsumata, pai do Sr. 
Roberto, em mil novecentos e vinte e cinco. Destacou o legado de trabalho, 
fé e dedicação transmitido por gerações. Recordou que teve o prazer de 
conhecer o Sr. Eijiro na oportunidade de trabalho que iniciou aos seus doze 
anos de idade, ocasião em que aprendeu valores como o trabalho e respeito, 
que marcaram a sua vida. Exaltou o Sr. Roberto por sua integridade, 
valorizando sua atuação no escoamento da produção agrícola e sua 
contribuição ao desenvolvimento econômico do município. Enalteceu seu 
exemplo de disciplina e compromisso com a comunidade. Destacou, ainda, a 
homenagem ao Sr. Reinaldo, reconhecendo sua dedicação à cidade e 
ressaltando sua atuação no Incra, sempre guiada pelo espírito público e pelo 
amor a Suzano. Recordou, com respeito, a memória da falecida esposa do 



 

   Psa 3 

Sr. Reinaldo, Sra. Fumiko. Cumprimentou a família Katsumata, que continua 
mantendo vivos os valores da colônia japonesa, fundamentais para a 
formação de Suzano. Declarou que as medalhas entregues representam o 
reconhecimento da cidade de Suzano por um século de construção, união e 
serviço. Desejou que o exemplo de Roberto e Reinaldo, inspire novas 
gerações a valorizarem o trabalho, a família e o amor pela cidade. Agradeceu 
e parabenizou pela história que honra Suzano. (aplausos). – Logo após, o 
mestre de cerimônia convidou o Sr. Roberto Katsumata, acompanhado de 
sua esposa, Yoko Tuji Katsumata, para se posicionar à frente da mesa, a fim 
de receber a Medalha Suzano Brandão das mãos do Ver. João Batista 
Nogueira de Azevedo. (A Sra. Yoko recebeu flores, uma homenagem do 
Vereador João Batista Nogueira de Azevedo. A entrega foi feita sob aplausos 
e registros fotográficos. O Sr. Roberto Katsumata ergueu a medalha Suzano 
Brandão e a exibiu ao público. – Nota do Setor de Taquigrafia.). Na 
sequência, foi convidado a se posicionar à frente da mesa, o Sr. Reinaldo 
Takashi Katsumata, acompanhado de sua noiva, Elize Azusa Takeda, a fim 
de receber a Medalha Antonio Marques Figueira das mãos do Ver. João 
Batista Nogueira de Azevedo. (A Sra. Elize recebeu flores, uma homenagem 
do Vereador João Batista Nogueira de Azevedo. A entrega foi feita sob 
aplausos e registros fotográficos. Ambas as entregas foram ao som da 
música instrumental, “Stay With Me”, de Yukiko Isomura. – Nota do Setor de 
Taquigrafia.). Dando continuidade, o cerimonialista chamou o representante 
do Bunkyo, o diretor, André Guan Long Chiang, para fazer uso da tribuna. 
Com a palavra o Sr. André Guan Long Chiang, que declarou estar honrado 
em prestigiar a solenidade. Agradeceu o autor das honrarias, Vereador João 
Sabugo, pela indicação. Cumprimentou as autoridades presentes. Valorizou 
a trajetória de Roberto, destacando-o como homem íntegro, atleta incansável 
e referência de disciplina. Ressaltou sua força, sua dedicação à família e sua 
inspiração para filhos e netos. Enalteceu ainda o Sr. Reinaldo como amigo 
presente e figura central do Bunkyo. Parabenizou o Sr. Reinaldo pelo seu 
aniversário, celebrado nesta data. Reconheceu o compromisso do 
homenageado com a cidade e seu envolvimento constante em ações que 
fortalecem a comunidade. Ressaltou seu espírito firme, sua lealdade e a 
amizade construída ao longo dos anos. Atribuí ao Sr. Reinaldo o ‘pontapé’ 
inicial em sua atuação política. Recordou, com respeito, a memória de 
Fumiko, companheira que marcou profundamente a vida do Sr. Reinaldo. 
Reconheceu a importância da Sra. Fumiko na formação do lar e na 
caminhada do homenageado. Agradeceu a Sra. Elize por devolver alegria e 
luz ao cotidiano do homenageado, fortalecendo sua jornada. Enalteceu o 
homenageado como um homem que amadurece, supera desafios e segue 
servindo Suzano. Atribuiu o crescimento da Associação Bunkyo à presidência 
do Sr. Reinaldo e afirmou que a associação cresce com a força da colônia 
japonesa. Encerrou celebrando a justa homenagem. (Aplausos). A seguir, foi 
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chamado para o uso da palavra o Secretário de Desenvolvimento Econômico 
de Mogi das Cruzes, Sadao Sakai. Com a palavra o Sr. Sadao Sakai, que 
parabenizou o Vereador João Sabugo pela concessão das honrarias. 
Declarou que a homenagem ao Sr. Roberto e ao Sr. Reinaldo é reconhecer 
a dedicação, o trabalho e a contribuição real prestada ao município de 
Suzano. Enalteceu o Sr. Reinaldo por sua atuação na colônia japonesa, no 
Bunkyo e nas atividades culturais, esportivas e sociais que fortalecem Suzano 
e toda a região. Declarou vê-lo como liderança ativa, reconhecida por sua 
dedicação, espírito comunitário e capacidade de unir pessoas. Ressaltou que 
seu trabalho ampliou a representatividade da colônia japonesa e deu ainda 
mais visibilidade às tradições e valores que contribuíram para o 
desenvolvimento da cidade. Afirmou que pai e filho são merecedores da 
homenagem. (Aplausos). Continuando, o cerimonialista chamou para usar a 
tribuna o Secretário do Verde e do Meio Ambiente de São Paulo, Rodrigo 
Kenji de Souza Ashiuchi. Com a palavra o Sr. Rodrigo Kenji de Souza 
Ashiuchi, que considerou que homenagear o Sr. Roberto e o Sr. Reinaldo é 
reconhecer uma história de contribuição profunda para Suzano. Destacou o 
Sr. Roberto como exemplo de dedicação, disciplina e inspiração, 
especialmente pelo compromisso com a saúde e com o esporte. Ressaltou 
sua influência como referência para a família e a comunidade. Enalteceu o 
Sr. Reinaldo pelo fortalecimento da colônia japonesa, pela condução do 
Bunkyo com empenho e por sua atuação incansável em eventos, projetos e 
ações voluntárias. Afirmou que pai e filho formam um legado que atravessa 
gerações e exaltou a forma como ambos ajudam a construir Suzano, não 
apenas na colônia japonesa, mas na história dos moradores da cidade. 
Destacou que a família Katsumata permanece como símbolo de trabalho e 
desejou que suas futuras gerações continuem esse caminho, mantendo viva 
a marca de compromisso e amor à cidade. Parabenizou o Sr. Roberto e o Sr. 
Reinaldo pela homenagem. Afirmou que Suzano se orgulha de ambos. 
(Aplausos) Ato contínuo, o cerimonialista chamou o prefeito Pedro Charles 
Shirakawa Ishi para fazer uso da tribuna. Com a palavra o prefeito Pedro 
Charles Shirakawa Ishi, que considerou a homenagem ao Sr. Roberto 
Katsumata e ao Sr. Reinaldo Takashi Katsumata um reconhecimento de 
dedicação e legado. Destacou o Sr. Roberto como exemplo de trabalho, 
disciplina e integridade, valorizando sua contribuição à agricultura, às feiras 
e ao desenvolvimento de Suzano. Enalteceu sua trajetória de vida e o orgulho 
pela família que construiu. Celebrou o espírito ativo do Sr. Roberto, sua saúde 
e energia, considerando ser inspiração para todos. Enalteceu também o Sr. 
Reinaldo por liderar o Bunkyo e fortalecer a colônia japonesa, reconhecendo 
sua atuação no poder público, na agricultura, no Incra e em ações sociais. 
Valorizou a dedicação do Sr. Reinaldo aos eventos culturais e esportivos que 
unem pessoas e transformam vidas. Celebrou ambos como exemplo de união 
e continuidade de valores, destacando a presença dos filhos e da noiva do 
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Sr. Reinaldo como parte desse legado. Parabenizou ambos pelos importantes 
títulos recebidos. (Aplausos) Logo após, foi convidado para falar em nome 
dos homenageados o Sr. Reinaldo Takashi Katsumata, para os seus 
agradecimentos. Com a palavra o Sr. Reinaldo Takashi Katsumata, que 
agradeceu a homenagem recebida em nome de toda a família Katsumata. 
Recordou a chegada de seu avô, Eijiro Katsumata, que deixou o Japão em 
mil novecentos e vinte e cinco; e chegou a Suzano após quase sessenta dias 
de viagem. Destacou seu pioneirismo, plantando chá, caqui e morango, e 
participando da primeira Festa do Morango. Ressaltou a fundação da 
Associação Colônia Gaio, que uniu famílias e fortaleceu a comunidade. 
Valorizou a trajetória de seu pai, Sr. Roberto Katsumata, nascido em mil 
novecentos e trinta e oito. Contou que, desde jovem, o Sr. Roberto se dedicou 
à agricultura, ao transporte de verduras e à Cooperativa Agrícola Sul Brasil, 
contribuindo para o escoamento da produção local. Reconheceu seu exemplo 
de disciplina, saúde e dedicação à família, cuidando dos filhos e netos e 
mantendo atividade física diariamente, mesmo aos oitenta e sete anos. 
Destacou sua própria trajetória, iniciando no trabalho agrícola ainda jovem, 
atuando em órgãos públicos como a Prefeitura e o Incra e liderando 
voluntariamente o Bunkyo.  Declarou que vem promovendo ações culturais, 
sociais e agrícolas. Agradeceu a todos que colaboraram com a família ao 
longo dos anos. (Aplausos). Dando continuidade, o mestre de cerimônia 
convidou a todos para recepção na Galeria dos Presidentes. Informou que os 
homenageados solicitaram que os cumprimentos, fotos e entrevistas fossem 
no espaço reservado da galeria dos presidentes. A seguir, passou a palavra 
para o Presidente da Câmara Municipal de Suzano para suas considerações 
finais. Com a palavra o Senhor Presidente, Artur Yukio Takayama – PL 
(Artur Takayama), que declarou tratar-se de uma noite com grande emoção. 
Reconheceu a dedicação do Vereador João Sabugo e o parabenizou pela 
justa homenagem, bem como ao vereador Josias Mineiro, que contribuiu para 
a realização da solenidade. Manifestou: “Reinaldo e Sr. Roberto, foi uma 
honra presidir esta sessão solene, na qual entregamos a Medalha Suzano 
Brandão ao senhor Roberto Katsumata e a Medalha Antônio Marques 
Figueira ao senhor Reinaldo Takashi Katsumata, homenagens propostas 
pelo nosso vereador João Sabugo. Hoje celebramos duas histórias 
profundamente ligadas à identidade de Suzano. Histórias que atravessam 
gerações e representam valores que nossa cidade tem orgulho de preservar. 
Roberto Katsumata carrega em sua trajetória a força de uma família que 
chegou a Suzano há um século, ajudando a construir os pilares da nossa 
comunidade. Sua vida sempre foi marcada pelo trabalho responsável, pela 
dedicação silenciosa e pelo espírito de serviço; no campo, na família, no 
voluntariado e nas instituições que ajudou a fortalecer. Roberto Katsumata 
sempre foi exemplo de integridade e, aos oitenta e sete anos, mantém sua 
vitalidade, treinando todos os dias e representando Suzano em diversas 
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corridas, mostrando que coragem e disciplina não têm idade. Seu filho, 
Reinaldo Takashi Katsumata, segue o mesmo legado e há anos se dedica ao 
voluntariado no Bunkyo de Suzano. É por isso que ambos integram um grupo 
seleto de cidadãos cuja vida inspira e honra a cidade. Parabéns, Roberto 
Katsumata e Reinaldo Katsumata, por esta justa homenagem. Muito obrigado 
a todos.” (Aplausos). Às vinte horas e trinta e três minutos, o Senhor 
Presidente encerrou a Vigésima Nona Sessão Solene. – Após o 
encerramento da Sessão, reuniram-se todos à frente da Mesa para tirarem 
uma foto oficial. – (Nota do Setor de Taquigrafia). 
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